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1. JUSTIFICACIÓN DEL ESTUDIO 

 

AMADE y AESTE, patronales que apoyan y representan a las empresas que prestan 

servicios de atención al mayor, vienen detectando en los análisis de seguimiento 

de prestación de servicios del centro de día ciertos signos de fatiga en las cifras de 

ocupación, tanto en la demanda privada como la ocupación de la plaza concertada 

y pública.  Como agentes de servicios dirigidos al mayor dependiente buscamos, 

no sólo la máxima calidad sino la utilidad de nuestros servicios, por ello se ejecuta 

este trabajo que hace posible conocer la percepción que tienen del servicio de 

centro de día quienes lo utilizan de manera directa e indirecta (los familiares que 

acompañan a los usuarios).  

No se trata de un estudio para evaluar los niveles de calidad y satisfacción sino la 

percepción que se tiene de la utilidad del servicio para el sostenimiento y la mejora 

de la calidad de vida de usuarios y familiares.  Conocer el entendimiento y 

conceptualización que los usuarios tienen del servicio puede ayudarnos a 

interpretar los signos de agotamiento que se perciben en las tasas de ocupación 

de los centros y la posible necesidad de cambio o mejora en la definición del 

servicio. 

Nuestro trabajo parte, como todo trabajo de investigación, de una pregunta: “¿Los 

usuarios perciben y valoran la utilidad terapéutica y preventiva que desde un 

marco conceptual y técnico le damos al servicio de centro de día?”.  

Conjuntamente con el equipo técnico de las asociaciones patronales AMADE y 

AESTE, el trabajo que se presenta ha requerido la aprobación y participación de 

Direccion General de Mayor de la Comunidad de Madrid, quien ha implicado a las 

áreas de coordinación de centros, de área de calidad y dirección técnica y del 

Ayuntamiento de Madrid quien ha evaluado y permitido la aplicación de la 

encuesta en los centros municipales.   

Gracias a esta colaboración, en junio de 2023 se validan los cuestionarios y el 

diseño experimental del estudio por parte del área de calidad de la dirección de 

mayores de la Comunidad de Madrid, el cuestionario dirigido a usuarios y el 

dirigido a familiares que adjuntamos en anexo I y II del documento y se planifica 

la aplicación del cuestionario en los centros.  

Para dar homogeneidad a la recogida de datos, se realizó reunión informativa a 

directores y gestores de los centros, sobre el objetivo del estudio, se les hizo 

entrega de los cuestionarios y de las indicaciones para su correcta aplicación.  La 

participación ha sido voluntaria y aunque todos los centros de día adscritos a las 
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patronales fueron informados, han participado un total de 52 centros: privados, 

privados con plazas concertadas por la Comunidad de Madrid, privados con plazas 

concertadas por el Ayto de Madrid, públicos municipales gestionados por 

empresas privadas y públicos propios de la Comunidad de Madrid pertenecientes 

a las siguientes entidades: Amavir, Centros propios de CAM, DomusVI, Ilunion, Los 

Llanos (Korian), Los Balcones, Los Nogales, Macrosad, Manava, Orpea, Stima, 

Sanivida, Eulen. 

Consideramos que las fechas pueden haber dificultado la participación, pues el 

estudio ha sido realizado en el periodo de verano.  Los períodos electorales, las 

aprobaciones y acuerdos que ha requerido la implementación del estudio 

dilataron los tiempos al más de lo que se había previsto.  

 

2. METODOLOGÍA 

 

La aplicación de los cuestionarios y su posterior recogida de los datos se llevó a 

cabo durante los meses de julio y agosto de 2023. Los centros fueron los 

responsables de hacer llegar los cuestionarios a familiares y a usuarios (sólo han 

participado usuarios con un nivel cognitivo compatible con la comprensión y 

desempeño requerido para la tarea en cuestión). Los cuestionarios 

cumplimentados fueron remitidos al equipo técnico que ha liderado el proyecto 

para la tabulación y análisis de los datos. 

Los datos recogidos representan una muestra de 985 familiares y 1003 usuarios, 

(un total de 1988 cuestionarios). Aplicando los criterios y análisis estadísticos, es 

posible considerar la muestra que configura el estudio, como una muestra 

representativa del colectivo a analizar.  

La clave para la validez de los resultados obtenidos a partir de una encuesta es la 
aleatoriedad y representatividad de la muestra.  En este estudio no ha se ha 
establecido ningún tipo de criterio de selección respecto a los centros 
participantes. Todos los centros que forman parte de las asociaciones patronales 
promotoras del estudio han recibido la invitación a la participación. En Madrid 
ofrecen sus servicios 224 centros de día, asociados a las patronales están el 80% 
de los centros.  Nuestra muestra representa un 23% de la población diana.  Y 
representa a dicha población con un 0,93 de nivel de confianza según el análisis 
estadístico realizado.  
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3. DATOS DE LA POBLACIÓN  

 

La muestra de usuarios que ha participado en el estudio, está constituida por un 

49,38% hombres y un 50,7% de 

mujeres. Se trata de una población 

equilibrada en cuanto a la variable 

sexo.   

El tiempo que los usuarios llevan 

acudiendo al centro se distribuye de 

la siguiente manera:  En un 40% 

aproximadamente acuden al centro 

hace menos de 1 año, el otro 40% 

aproximadamente entre 1 y 3 años y 

el 20% restante tiene una larga trayectoria en el centro, superior a los 3 años de 

antigüedad.  Existen pequeñas diferencias en esta área, al cruzar los datos 

recogidos entre los usuarios y los familiares. No se trata de diferencias relevantes, 

como puede verse el siguiente gráfico.  

 

 

 

 

Podemos concluir, que la mayoría de los mayores (en torno al 80%) que acuden a 

los centros de día tienen un tiempo de permanencia de tres o menos años.   

 

menos 1 año 1 a 3 años mas de 3 años

usuarios 41% 36,60% 19,70%

familiares 41% 40% 19%
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4. ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS 

 

4.1. COMO LLEGAN A CONOCER LOS USUARIOS Y FAMILIARES DEL 

SERVICIO 

 

Los FAMILIARES manifiestan en un 52% que el servicio de centro de día, fue 

recomendado por Servicios Sociales. Siempre después de su consulta a dicho 

servicio.  Aunque el segundo bloque elegido ha sido la categoría otros, no tenemos 

información suficiente para saber a qué se hace referencia en ese bloque. Hemos 

inferido que serán respuestas que pudieran estar incluidas en alguna de las 

siguientes categorías:  

La diferencia en los valores del primer factor y el resto, nos hace concluir que al 

centro de día se llega de la mano de servicios sociales.   

Para interpretar adecuadamente los datos, consideramos deben agruparse los 

factores: 

 

Recomendación conocidos 

Por otra persona que lo había utilizado  

 

 

Construyendo así un segundo factor de conocimiento del recurso con un 15,61% 

de elección el que “alguien les habló de ello”.   

Son pocos los médicos que recomiendan el uso del centro de día. Sólo un 11,52% 

llega a un centro de día como recomendación médica.  

Resulta especialmente relevante, que los profesionales que acompañan en el día 

a día a los mayores, (AD y TA) no recomiendan el uso de un recurso que puede 

ayudar a socializar, mantener y mejorar su salud.  

Por último, podemos afirmar que las inversiones en publicidad no parece que 

lleguen al público objetivo y/o no se hace inversión en publicitar el servicio.   Sólo 

un 3% conoce este servicio gracias a las acciones publicitarias. 
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Servicios sociales 52,64% 

Otros 14,03% 

Recomendación médica 11,52% 

Recomendación conocidos 8,60% 

Por otra persona que lo había utilizado  7,01% 

Publicidad 3,44% 

Ayuda a Domicilio 1,84% 

Teleasistencia  0,92% 

   

  

 

 

Los USUARIOS tienen una percepción algo distinta sobre cómo conocieron lo que 

el centro de día podía ofrecerles.  

Sus respuestas nos hacen deducir que identifican como principales prescriptores 

no solo a los Servicios Sociales, sino a las personas que tienen experiencia del 

servicio, el factor otros lo identifican como las indicaciones y recomendaciones de 

a sus hijos*.  La recomendación médica alcanza un porcentaje algo mayor, tan solo 

3 puntos. 

  

 

 

 

Servicios sociales

Teleasistencia
Ayuda a 

domicilio

Recomendación 
medica

Recomendación 
conocidos

Publicidad

Por otra persona 
que lo había 

utilizado

Otros

CÓMO CONOCEN EL SERVICIO
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Servicios sociales 29,66% 

Recomendación conocidos 20,76% 

Otros 18,67% 

Recomendación médica 15,18% 

Por otra persona que lo había utilizado  7,67% 

Publicidad 4,01% 

Teleasistencia 2,09% 

Ayuda a domicilio 1,74% 

  

  

 

 

 

 *En el apartado de otros, en su mayoría se recoge la aclaración de que fueron sus 

hijos quienes decidieron esta solución para la atención de su familiar.   

 

En la vida previa a la incorporación al centro de día el usuario identifica más líneas 

por la que recibe información del centro de día, no de manera mayoritaria los 

servicios sociales, sino de forma más equilibrada (las referencias de otros, el 

médico, servicios sociales y sus hijos)  

En la comparativa de las respuestas entre usuarios y familiares podemos ver las 

diferencias respecto al acceso a la información del servicio. 

 

Servicios 
sociales

Teleasistencia

Ayuda a 
domicilio

Recomendación 
medica

Recomendación 
conocidos

Publicidad

Por otra 
persona que lo 
había utilizado

Otros

COMO NOS CONOCIÓ
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Como conclusión podemos afirmar que el centro de día es un servicio al que se 

llega, mayoritariamente, desde servicios sociales, recomendación médica u otras 

personas de confianza, y no parece existir un conocimiento previo de este servicio 

que permita la toma de decisión una vez llegada la necesidad de su uso.   

 

4.2. LA TOMA DE DECISIÓN DE USO DEL SERVICIO 

Un 23,5% de los USUARIOS manifiestan que les costó tomar la decisión.  Los 

motivos que manifiestan, y por orden de frecuencia, son: 

 

- Era un lugar 

desconocido y 

no sabía lo que 

en él 

encontraría.  

- Miedo a perder 

mi libertad  

- Vergüenza 

- Estaba bien en 

mi casa 
 

 

 

0 10 20 30 40 50 60

Servicios sociales

Teleasistencia

  Ayuda a domicilio

Recomendación medica

Recomendación conocidos

Publicidad

Por otra persona que lo había utilizado

Otros

COMPARATIVA "C ÓMO NOS CONOC IÓ"

usuarios familiares
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Los usuarios ante la pregunta ¿Por qué crees que hay mayores que no utilizan 

este recurso? Responden casi en un 65% que porque no lo conocen. Un 14,8 % 

definen que ningún profesional les habló de ello y un 8% porque cree que no es 

compatible con la ayuda a domicilio que necesitan.  

 

 

 

Los FAMILIARES definen en algo más de un 66% que la decisión de acudir al centro 

fue consensuada con el usuario.  Lo que deja a un poco algo menos de una cuarta 

parte de los usuarios viviendo una situación forzada que tendrá consecuencias en 

su adaptación y aprovechamiento del recurso, al menos los primeros meses de su 

incorporación. 

 

64,92%

14,83%

8,55% 1,04%

¿POR QUÉ CREE QUE HAY MAYORES QUE NO 
UTILIZAN ESTE RECURSO?

NO LO CONOCEN

NINGÚN PROFESIONAL SANITARIO O SOCIAL LES  HA HABLADO DE ÉL

NO ES COMPATIBLE CON SER ATENDIDOS EN SU CASA

OTROS
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Respecto a esta cuarta parte, en la que los familiares han de emplearse en alcanzar 

su consentimiento, el 70% entiende y acepta la situación.    

 

 

 

Si combinamos ambos datos, del 23,56% solo un 30% acaba mostrando reticencias 

para su incorporación un centro de día, es decir tal solo el 7% de los acuden, no se 

muestran abiertamente a favor de su estancia.  
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El análisis global de los datos, tanto cuantitativos como cualitativos, nos permite 

inferir que la decisión se toma en mayor medida desde la familia que desde el 

usuario y que no existe un conocimiento previo del recurso en la sociedad en 

general.  

 

4.3. UTILIDAD PERCIBIDA DEL SERVICIO por USUARIOS Y 

FAMILIARES 

Ante la pregunta a los usuarios “EN UNA ESCALA DE 1 A 10, ¿CUÁNTO CREES QUE 

EL CENTRO DE DIA LE HA MEJORADO SUS CONDICIONES DE VIDA?”, la puntuación 

media es de 8,07.  Para interpretar correctamente una media, necesitamos 

conocer los valores de moda y mediana 

la moda de esta media igual a 10. 

*La moda es el valor más repetido y por lo tanto nos marca la tendencia o el sentir más generalizado. 

la mediana igual a 8  

*La mediana es el valor que ocupa el lugar central de todos los datos cuando éstos están ordenados 

de menor a mayor.    

Y la desviación típica, es de 1,4  

*Este dato representa la dispersión estadística de los valores que componen la media y nos permite 

afirmar que la media está representada por valores próximos en un arco promedio de 1,4 por debajo 

y por encima de la media 
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¿Cuánto que cree que el centro de dia le ha Mejorado sus Condiciones de 
Vida?

Gráfico de dispersion de los datos
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Los FAMILIARES afirman que el usuario manifiesta abiertamente que le gusta 

asistir al centro de día, en un porcentaje del 85,4% 

 

 

 

Los resultados obtenidos ante la pregunta, EN UNA ESCALA DE 1 A 10, ¿CUÁNTO 

DIRÍA QUE EL CENTRO DE DIA LE MEJORA LA AUTONOMÍA Y LE PERMITE SEGUIR 

VIVIENDO EN SU CASA?, y el posterior análisis de las respuestas nos permite 

afirmar que la percepción de utilidad de este servicio para mejorar la autonomía 

y seguir viviendo en casa es muy alta. La media es de 8,09. 

 

la moda de esta media igual a 10. 

*La moda es el valor más repetido y por lo tanto nos marca la tendencia o el sentir más generalizado. 

la mediana igual a 8  

*La mediana es el valor que ocupa el lugar central de todos los datos cuando éstos están ordenados 

de menor a mayor.    

Y la desviación típica, es de 1,4  

*Este dato representa la dispersión estadística de los valores que componen la media y nos permite 

afirmar que la media está representada por valores próximos en un arco promedio de 1,4 por debajo 

y por encima de la media 

 

 

 

si
85%

no
15%

¿Le ha manifestado o cree que le gusta asistir al CD?

si no
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Los datos de, ¿EN QUÉ MEDIDA, CONSIDERA QUE SU ASISTENCIA AL CENTRO DE 

DIA PERMITE QUE SUS FAMILIARES PUEDAN ATENDER A SUS OBLIGACIONES?  

Muestran: 

Media de 8,6. 

Moda 10 

Mediana 9 

Desviación promedio 1,3 

De lo que cabe concluir que el consenso aun es mayor que las dos medias 

anteriores y que los usuarios son plenamente conscientes del valor del servicio 

para ayudar a su familia en la conciliación del su cuidado y su vida laboral y 

personal.  

 

Por otra parte, los familiares consideran que la calidad de su vida ha mejorado 

notablemente, que este servicio les permite conciliar y que ha mejorado su 

relación familiar.  
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91,50%

8,49%

¿Le permite conciliar con mundo laboral o 
social al cuidador/familiar?

SI NO

70,30%

29,69%

¿Se han incrementado las relaciones sociales de 
la persona cuidadora?

SI NO
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Creando así una atmósfera global de bienestar en las familias de los usuarios de 

este servicio y contribuyendo a que las necesidades derivadas de la dependencia 

del mayor no sea un motivo para alejarle de su realidad vital. 

Las respuestas a la pregunta, ¿CUÁNTO CREE QUE ACUDIR A UN CENTRO DE DIA 

LE HA AYUDADO A MEJORAR EL ÁNIMO?, VALORE EN UNA ESCALA DE 1 A 10. 

Muestran: 

Media de 8,4 

Moda 10 

Mediana 9 

Desviación promedio 1,4 

 

Podemos afirmar que los usuarios consideran de manera mayoritaria que acudir 

a un centro de día les ha ayudado a mejorar el ánimo.  

Las respuestas a la pregunta ¿EVALÚA EL GRADO EN EL QUE ACUDIR AL CENTRO 

DE DIA LE HA AYUDADO A RELACIONARSE CON OTRAS PERSONAS Y A EVITAR LA 

SOLEDAD?, ofrecen los siguientes datos: 

Media 8,6 

Moda 10 

Mediana 9 

Desviación promedio 1,2 

89,10%

10,89%

¿Ha mejorado la relación familiar?

SI NO
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Es este aspecto podemos decir que hay una opinión unánime en la que todos 

coinciden en considerar que acudir al centro de día evita la soledad y les ayuda a 

relacionarse con otras personas.  

  

Los familiares confirman este dato con la respuesta a la pregunta ¿PERMITE 

MAYOR RELACIÓN SOCIAL PARA LA PERSONA USUARIA?, el 91,7% respondiendo 

positivamente a esta cuestión. 

 

 

 

 

A la pregunta, PUEDE QUE HOY, O ESTA SEMANA, HAYA SURGIDO ALGUNA 

DIFICULTAD, PERO, EN GENERAL, ¿CUÁNTO DE SATISFECHO ESTA CON EL 

CENTRO AL QUE ACUDE? Los resultados muestran un nivel de satisfacción alto, 

con una media de 8,7, siendo esta la puntación más alta de todas las preguntas de 

este bloque. Los datos que apoyan la media son: 

Moda 10 

Mediana 9 

Desviación promedio 1,3 

 

 

 

91,74%

8,25%

¿Permite mayor relación social para la persona 
usuaria?

SI NO
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A la pregunta, PUEDE QUE HOY, O ESTA SEMANA, HAYA SURGIDO ALGUNA 

DIFICULTAD, PERO, EN GENERAL, ¿CUÁNTO DE SATISFECHO ESTA CON EL 

CENTRO AL QUE ACUDE? Los resultados muestran un nivel de satisfacción alto, 

con una media de 8,7, siendo esta la puntación más alta de todas las preguntas de 

este bloque. Los datos que apoyan la media son: 

Moda 10 

Mediana 9 

Desviación promedio 1,3 

 

 

4.4. SATISFACCIÓN Y PROPUESTAS DE MEJORA EN EL SERVICIO 

Los familiares a la pregunta, ¿CUÁNTO DE SATISFECHO ESTÁ CON EL CENTRO?, 

responden mayoritariamente otorgando una puntuación entre los valores 8 y 10.  

 

 

valoracion 1 0%

valoracion 2 0,13%

valoracion 3 0,53%

valoracion 4 1,99%

valoracion 5 2,12%

valoracion 6 3,98%

valoracion 7 10,88%

valoracion 8 26,95%

valoracion 9 27,35%

valoracion 10 26,02%
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El 53,3% de los familiares puntúan su satisfacción como “sobresaliente” y el 37,8% 

como “notable”. Lo que permite afirmar que el 91,2% esta satisfecho o muy 

satisfecho con el servicio. Dejando un porcentaje muy pequeño en puntuaciones 

menores o iguales a 6.   

La media con la que los familiares valoran el servicio es de 8,5. 

 

 

 

A la pregunta, ¿CON QUÉ ASPECTOS ESTARÍA MÁS SATISFECHO?, el aspecto que 

más valoran las familias es el transporte un 19,8%, lo eligen como el aspecto que 

mayor satisfacción les produce.  Seguido muy de cerca por la terapia ocupacional 

y la fisioterapia. 

Porcentajes de satisfacción de familiares 

Transporte 19,13% 

Terapia 
ocupacional 

16,03% 

Fisioterapia 15,06% 

Comida 13,42% 

Psicología 12,25% 

Enfermería 12,63% 

Peluquería 5,58% 

Podología 5,87% 

 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

valoracion 1

valoracion 2

valoracion 3

valoracion 4

valoracion 5

valoracion 6

valoracion 7

valoracion 8

valoracion 9

valoracion 10

¿cuánto de satisfecho esta con el centro al que acude 
su familiar?
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Los usuarios, a la pregunta, PUEDE QUE HOY, O ESTA SEMANA, HAYA SURGIDO 

ALGUNA DIFICULTAD, PERO, EN GENERAL, ¿CUÁNTO DE SATISFECHO ESTA CON 

EL CENTRO AL QUE ACUDE? Los resultados muestran que el 81,2% hace 

valoraciones de más de un 8.  Más de un 40% otorga un valor de 10 a su 

satisfacción.  

 

 

 

0,00%
2,00%
4,00%
6,00%
8,00%

10,00%
12,00%
14,00%
16,00%
18,00%
20,00%

cón que servicio esta más satisifecho

Puntuacion 1 0%

Puntuacion 2 0,36%

Puntuacion 3 0,54%

Puntuacion 4 0.36%

Puntuacion 5 2,14%

Puntuacion 6 5%

Puntuacion 7 10,36%

Puntuacion 8 18,57%

Puntuacion 9 20,18%

Puntuacion 10 42,50%
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Los aspectos que mejor puntúan los USUARIOS son la terapia ocupacional y la 

fisioterapia, seguida del transporte.  Enfermería, psicología y la comida son el 

segundo bloque en puntuación ubicándose en una línea de satisfacción media. 

Suspenden la podología y peluquería (son servicios que no se incluyen en 

bastantes centros y eso ha penalizado las puntuaciones recibidas) 
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ASPECTOS A MEJORAR.  

En el estudio se pregunta sobre si consideran necesario mejorar algún aspecto 

tanto a familiares como a usuarios.  La respuesta de los usuarios muestra el 35% 

se apunta que mejoraría algún aspecto.  

 

 

Los familiares se muestran más críticos en su respuesta y el 52% manifiesta que 

mejoraría algún aspecto.  

 

SI
35%

NO
65%

Mejoraria algun aspecto

SI NO

si 
52%

no
48%

Mejoraria algun aspecto (familiares)

si no



22 
 

 

INFORME ESTUDIO PERCEPCIÓN DEL VALOR DEL RECURSO DE CENTRO DE DIA   

AMADE-AESTE 

2023 

22 
 

 

 

 

Las mejoras que apuntan los usuarios se agrupan en los siguientes bloques, según 

orden de frecuencia: 

 

1. Comida.   

2. Más actividades  

3. Más salidas y excursiones 

4. Baños (más, mejores y para hombres) 

5. Más flexibilidad en los horarios 

6. Menos ruido 

7. Ratios 

 

El 43% de los usuarios apunta que es necesaria una mejora en la comida. (más 

guisos, mejor sabor).  El 39% afirman desear actividades más variadas, el 39% 

desea salir más y hacer más excursiones, caminar…. Un 24% identifica que hay 

pocos baños, que desean que haya baños diferenciados para hombres).  Un 22% 

prefería otros horarios (salir antes, o entrar después). Un 19% se queja de que hay 

mucho ruido y un 17% apunta que hay poco personal y que son muchos mayores 

en las salas. 
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Los familiares manifiestan la siguiente tendencia respecto a la identificación de 

área de mejora: 

 

 

 

 

Aunque los factores pueden ser ligeramente diferentes, se mantiene el mismo 

orden de prioridades, identificándose dos áreas claramente mayoritarias: la 

comida y la actividad que se realiza en el centro.  

 

8. CAMBIOS PROPUESTOS 

 

Las respuestas recogidas respecto a la necesidad percibida tanto de los familiares 

como de los usuarios, a cerca de eliminar algún servicio, la respuesta es muy 

marcada, y muestra la no necesidad de eliminar ninguno de los servicios ofrecidos 

en los centros. 

 

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Asistencia al ctro para visitar al usuario

Temperatura del ctro

peluqería

Podólogo

Oganización

Instalaciones

Ruta

Más sesiones de fisio

RR.HH

Comunicación con el ctro

Cambio de horario en rutas

Más actividades

Comida

Áreas de mejora que identifican los familiares



24 
 

 

INFORME ESTUDIO PERCEPCIÓN DEL VALOR DEL RECURSO DE CENTRO DE DIA   

AMADE-AESTE 

2023 

24 
 

 

  

 

La percepción sobre la necesidad de ampliación o mejoras en los servicios, el 31% 

de los usuarios y el 46 de los familiares ampliarían o mejorarían alguno de los 

servicios. 
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Los usuarios proponen que las mejoras deben concentrase en tres aspectos: 

 

 

Podología 17,24% 

Peluquería 19,31% 

Comida 40% 

 

 

El 20% de áreas sobre las que deben mejorarse se reparte de manera bastante 

atomizada entre los siguientes aspectos: 

 

Fisioterapeuta 6,89% 

Enfermería 0,68% 

Transporte 3,44% 

Terapia Ocupacional 8,27% 

Psicología 4,13% 
 

 

Los familiares identifican con áreas de mejora o ampliación aspectos similares a 

los identificados por los usuarios.  De manera contraria a lo que a veces pudiera 

ser una demanda, los datos demuestran que no existe una necesidad sentida de 

ampliar horarios o días de servicio. El personal no parece ser una de las mejoras 

identificadas como necesarias.  En este grafico se muestran los porcentajes con los 

que los entrevistados han identificado las áreas que deberían ser ampliadas o 

mejoradas. Siendo las tres primeras áreas las que concentran el 53% de los 

aspectos a mejorar.  
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La encuesta trata de explorar la disposición a pagar por las mejorar propuestas, 

los resultados muestran que más de la mitad entiende que no es responsabilidad 

suya el pago para que produzcan mejoras.  Aunque sí existe un porcentaje mayor 

en los familiares que en los usuarios que entiende podrían establecer extras para 

el pago de las mejoras propuestas. 
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 CONOCIMIENTO DE LOS RECURSOS DE APOYO A LA DEPENDENCIA 

El 70% de los familiares afirma no conocer los recursos sociales con los que podría 

contar para el cuidado de su familiar.  

 

 

A la pregunta de, ¿CON QUÉ OTRO SERVICIO CREE QUE SE COMPLEMTEA EL 

CENTRO DE DÍA?, un 70% identifican la Ayuda a Domicilio. La Teleasistencia sólo 

es mencionada en un 12%.  

 

 

29,01023891

70,04095563

¿Conoce otros recursos sociales, o de cuidados?

SI NO

SI
66%
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34%

¿CREES QUE DEBERÍAN ESTAR VINCULADOS EL 
SERVICIO DE AD Y EL DE CENTRO DE DIA?

SI NO



28 
 

 

INFORME ESTUDIO PERCEPCIÓN DEL VALOR DEL RECURSO DE CENTRO DE DIA   

AMADE-AESTE 

2023 

28 
 

 

La respuesta de los usuarios en esta línea refuerza la necesidad de entender estos 

servicios como un paquete complementario. 

La necesidad de uso del recurso los fines de semana queda reflejada en la 

respuesta a la pregunta, ¿TE GUSTARÍA QUE ASISTIERA LOS FINES DE SEMANA?, 

el 44% de los familiares manifiesta que si frente a un 56 % que afirma no 

considerarlo necesario.  Cifras muy próximas que no confirman una tendencia 

clara. 

 

 

 

 

 

4.5. LA PERCEPCIÓN DE LOS FUTUROS USUARIOS.  

 

Los familiares se reconocen muy partidarios de acudir en un futuro a un centro de 

día. Un 75% considera que cubre su necesidades o expectativas de futuro.  

SI
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56%

¿Te gustaría que asistiera los fines de semana?

SI NO
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Se pregunta, EN CASO DE NO CUBRIR LAS EXPECTATIVAS, ¿QUÉ CAMBIARÍAS?, 

pero el número de respuestas a esta pregunta es muy pequeño, no permitiendo 

hacer análisis de datos. Quizás la respuesta resulta demasiado lejana como para 

tener un criterio claro o pueda no resultar pertinente.   

 

Para finalizar el cuestionario, se pregunta si ¿RECOMENDARÍAN EL SERVICIO? la 

respuesta es de un 97% de recomendación del uso del servicio.  Prácticamente la 

totalidad de los encuestados afirman que recomendarían el servicio.  

 

si
90%

no
10%

¿Sería usted usuario de CD el día de mañana?

si no

si
75%

no
25%

¿Cubre sus expectativas de futuro?

si no



30 
 

 

INFORME ESTUDIO PERCEPCIÓN DEL VALOR DEL RECURSO DE CENTRO DE DIA   

AMADE-AESTE 

2023 

30 
 

 

9. CONCLUSIONES 

 

- La población de los centros de día esta constituida por mujeres y hombres 

en partes iguales. Es una población equilibrada en cuanto a sexos a 

diferencia de otros recursos en los que la población esta feminizada. 

- El tiempo de permanencia en este recurso actualmente y de manera 

mayoritaria parece no exceder en la mayoría de la población los tres años. 

* 
- Llegan a este recurso en gran medida desde servicios sociales. Son pocos 

los médicos que recomiendan su uso. Sólo un 11,52% llega a un centro de 

día como recomendación médica.   

- Los servicios que acompañan en el día a día a los mayores, (AD y TA) no 

recomiendan el uso de un recurso que puede ayudar a socializar, mantener 

y mejorar su salud. 

- Las inversiones en publicidad no parece que lleguen al público objetivo y 

no se hace inversión en publicitar el servicio. 

 

* 
- En la vida previa a la incorporación al centro de día, el usuario identifica 

más líneas por la que recibe información del centro de día, no de manera 

mayoritaria los servicios sociales, sino de forma más equilibrada (las 

referencias de otros, el médico, servicios sociales y sus hijos)  

- El análisis global de los datos, tanto cuantitativos como cualitativos, nos 

permite inferir que la decisión se toma en mayor medida desde la familia 

que desde el usuario. Y que el porcentaje de personas que no acepta la 

propuesta de acudir al recurso, al menos abiertamente, es bajo.  

- No existe un conocimiento previo del recurso en la sociedad en general.  

Este recurso es descubierto cuando ya están inmersos en la situación de 

necesidad del mismo. 
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* 

- Los motivos que los usuarios identifican como razones para no querer 

acudir a un centro de día son: Miedo y vergüenza.  (miedo a lo desconocido 

a perder la libertad) 

- Los usuarios creen que otros mayores no quieren ir al centro de día porque 

no lo conocen (65%), porque ningún profesional les habló de ello (14,8 %) 

o porque cree que no es compatible con la ayuda a domicilio (8%)  

 

 

* 

Las medias obtenidas en la percepción de utilidad del servicio tanto por 

usuarios como por familiares son altamente fiables, pues la variación y 

dispersión de los datos es muy baja. Luego las conclusiones son altamente 

aplicables a la generalidad de la población.  Por lo tanto, podemos afirmar con 

rotundidad que: 

-   Los centros de día mejoran las condiciones de vida de quienes los usan y 

de sus familiares. Mejoran el ánimo, la socialización y la salud. 

- Incrementan las relaciones sociales y permiten conciliar  

- El 90% afirma que ha mejorado su relación familiar, luego contribuyen a 

un mejor clima familiar.  

- Los centros de día son lugares a los que a los usuarios les gusta ir, sus 

familiares identifican que acuden con agrado 

- El nivel de satisfacción global es muy alto 8,7 puntuación media. Moda 

10. Mediana 9 y la valoración de los familiares es de un 8,5 

- Los aspectos que mejor puntúan los USUARIOS son la terapia ocupacional 

y la fisioterapia, seguida del transporte.  Enfermería, psicología y la comida 

son el segundo bloque en puntuación ubicándose en una línea de 

satisfacción media. 
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* 

- Aunque los niveles de satisfacción son altos, un 52% de los familiares y un 

35% de los usuarios, coinciden que deben mejorarse los siguientes 

aspectos:  

 

1. Comida.   

2. Más actividades dentro y fuera del centro 

 

- El 40% de los usuarios y un 19,5% de los familiares mejoraría la comida. 

Prefieren sabores más tradicionales, más guisos, más condimentados… 

- Los familiares no manifiestan necesidad de ampliar horarios o días de 

servicio. La necesidad de uso del recurso los fines de semana queda 

reflejada en la respuesta a la pregunta ¿te gustaría que asistiera los fines 

de semana?, el 44% de los familiares manifiesta que sí, frente a un 56 % 

que afirma no considerarlo necesario.  Cifras muy próximas que no 

confirman una tendencia clara. 

- El 70% de los usuarios y el 58% de los familiares no aceptaría un pago extra 

para las mejoras propuestas. 

 

* 

-  97% recomendaría el servicio 

-  90% de los familiares manifiesta será futuro usuario 

-  El 75% considera cubrirá sus necesidades futuras. 

 

 

 

 

 

 


